

SUSCRIPCIONES

PALMA—En mes. 1'25 pts.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

EN LA CIUDAD DE TRENTO

PRIMER CONGRESO ANTIMASÓNICO INTERNACIONAL

MEDITEMOS

Por vez primera, (aparte de las declaraciones del Papa), se ha proclamado de un modo solemne a la faz de todo el universo, guerra pública a la masonería, y se la denuncia a la execración de todos los pechos honrados, y se la apellida con sus verdaderos calificativos de infernal y satánica y luciferina. Por vez primera se recoge el grito que a todos los fieles de la cristiandad parece haber arrojado tiempo há la insolente secta, dueña, no de los corazones de ella, aunque sí del corazón de sus gobiernos y del espíritu de sus legislaciones.

Tiene, pues, gran alcance, grandísimo alcance esta manifestación, y puede ser el comienzo de una era de trabajos antimasonicos, que impriman nuevos y más eficaces rumbos a la propaganda católica en general, y de un modo particular a la que se relaciona más íntimamente con el movimiento político de las naciones cristianas.

De esperar es que salgan del presente Congreso acuerdos que en adelante unifiquen la acción de todos los buenos en este ferocísimo combate, en que tan desafortadamente luchan hoy día la ciudad de Dios y la ciudad de Luzbel, sin que sean ya posibles confusiones y equívocos que hasta aquí han paralizado en más de una ocasión el rigor y energías de los soldados de la buena causa.

Por de pronto ha podido notarse en el reciente Congreso antimasonico internacional un hecho a todas luces consolador. Un pensamiento común ha unido durante varios días y para una serie de trascendentales actos a todos los católicos. El entusiasmo ha sido general; los acuerdos, tomados por unanimidad; las votaciones, compactas y nutridas. ¿A qué se debe el fenómeno? Débese a que por instinto se ha impuesto allí a todos los corazones la fórmula del Papa, que aun con eso solo se hubiera acreditado de ser la mejor y la más práctica. Todo el mundo ha tenido la vista fija tan solo en el objetivo primario y fundamental, y ha dado de mano a sus opiniones particulares sobre lo accidental y secundario. Este sacrificio, esta abnegación de cada uno, ha producido el acuerdo y la victoria de todos.

¿Por qué, si eso ha sido posible en Trento, no ha de serlo en todas partes donde se ventilen iguales supremos intereses de la Religión y la sociedad?

Otro dato altamente consolador es el número de adhesiones que ha dado nuestra España al Congreso Antimasonico. Nuestra nación es la que ha ofrecido mayor contingente proporcional de inscripciones, y entre las regiones de ella Barcelona se ha llevado la palma. Luego España es el país más antimasonico del mundo. ¿Qué no podría, pues, hacer España, si trabajásemos por la verdadera unión de los católicos?

He aquí otro tema de fecundas meditaciones, sobre el cual podríamos extendernos largamente, a riesgo de no concluir en un día ni en cien. Hágales por su cuenta y razón cada uno de los católicos y ante Dios y ante su conciencia resuélvase después.

DIANA VAUGHAN

El periódico católico *La Croix*, de París, a propósito de Diana Vaughan, la autora de interesantes revelaciones acerca de la masonería, pero cuya existencia no parece totalmente comprobada, ha escrito las siguientes líneas:

«Nosotros hemos recibido siempre las comunicaciones de Diana Vaughan, por intermediarios que les prestan gran crédito; nosotros no la hemos visto a ella; pero algunos congresistas de Trento nos han asegurado que iban a presentarse pruebas completas para desvanecer todas las dudas. Nosotros lo deseamos tan vivamente como los redactores de *L'Univers*, de *La Verité* y otros diarios católicos que combaten con tanta inteligencia como vigor a la gran enemiga de la Iglesia, a la masonería.

Por otra parte, la incertidumbre que se empieza a tener sobre la existencia de Diana Vaughan no destruye los hechos y revelaciones que se han publicado con su nombre, porque jamás esos hechos y revelaciones han sido negados por los que tendrían gran interés en aniquilarlos.»

A estos párrafos contesta *La Verité*.

«Como *La Croix*, esperamos también las pruebas completas que en el Congreso de Trento han de calmar todas las inquietudes.

De las cuales, lo confesamos ingenuamente, no somos nosotros partícipes porque no creemos en la existencia de la misteriosa *palladista* esto es todo. El testimonio de *La Croix* nos hubiera convencido; pero como este testimonio no es directo, ségumos incrédulos hasta que llegue la prueba decisiva. En sus frases finales dice *La Croix* que toda la incertidumbre sobre la existencia de miss Vaughan no destruye las revelaciones de esta persona. Entendámonos.

Si la *palladista* no existe es que con ese nombre se disfrazaba alguien que con el suyo propio no tendría autoridad alguna. *Quod est demonstrandum.*

Las revelaciones son además de dos clases: las hay documentadas que todo el mundo puede hacer compulsando colecciones especiales donde por añadidura se pone mucho embrollo y mucha batahola.

Hay otras que tiran de espaldas, invenciones lamentables ó historias casi sacrilegas, como la historia del *firt* del diablo Bitoucap Sofia Walder, que tienen no pocos inconvenientes, entre ellos el de distraer la atención de los católicos del verdadero combate de todos los días para hipnotizarlos delante de un tenderete de charlatan.»

LOS ACTOS DEL DÍA 29

MISA SOLEMNE

Hoy, martes, fiesta de San Miguel Arcángel, los miembros del Congreso han asistido a la Misa celebrada en la iglesia de San Pedro, por su Emma, el Cardenal Haller, Príncipe-Arzbispo de Salzburgo. Esta iglesia posee las insignes reliquias del bienaventurado Simón; el cuerpo de este mártir, colocado en un sepulcro de cristal, ha sido expuesto delante del coro, rodeado de los instrumentos de su martirio, encerrados en preciosos relicarios, especialmente tenazas y tijeras, con las cuales los judíos le sacaron la sangre, y los vasos en los cuales esta sangre fué recogida y conservada. Una considerable multitud ha ido a la iglesia para venerar el cuerpo del bienaventurado y sus reliquias.

TERCERA SESIÓN

Abrese la tercera sesión pública con mayor asistencia si cabe que los días anteriores. La preside el Cardenal Haller, Primado de Austria, y Príncipe de Sabzburgo, y se rezan preeas al Arcángel San Miguel, para impetrar su protección a favor de las tareas del Congreso, puestas de un modo particular bajo su patrocinio.

NUEVA BENDICION PONTIFICIA

Acto seguido se lee un telegrama del Cardenal Secretario de Estado, en el cual se comunica a la asamblea el interés que el Papa se toma por las tareas del Congreso, y se participa que León XIII concede a los congresistas una nueva bendición.

Los congresistas reciben de pié la nueva bendición apostólica, y aclaman con entusiasmo al Padre común de los fieles.

LA PRESIDENCIA

Leida la bendición de S. S., el conde Paganucci participa a la Asamblea que el Cardenal Haller la preside, por disposición expresa del Papa, y los congresistas manifiestan la satisfacción general con una salva de aplausos.

DISCURSO

del Conde de Paganucci

(Del Comité de Venecia)

El Conde Paganucci de Roma dice con gran elocuencia que es necesario tener resolución, unión y disciplina en el combate contra la masonería. La pelea no será de palabra, sino de hechos y habrá que lanzarse con arrojo en medio del enemigo, pues este lo tiene todo, dinero, posición y oficios. Donde quiera que veamos que el enemigo tiene una fortaleza allí tenemos que ir nosotros a conquistarla para Dios.

Para esto no basta que obedezcamos a nuestros jefes los Obispos, sino que debemos estar unidos y organizados todos los países y todos los católicos. Además tenemos que tomar ejemplo de la masonería. Esta, cuando pega da en el sitio y no en el aire; esto mismo debemos hacer nosotros: conocer los planes del adversario para destruirlos sobre todo los que ellos elaboran con más cariño.

Termina el Conde Paganucci su elocuente discurso exhortando a los católicos a combatir unidos contra la masonería. Si es necesario, dice, derramar nuestra sangre, derramémosla, que Dios derramó la suya por nosotros. No temamos a la muerte que ella nos abrirá las puertas de la patria celestial.

DISCURSO

de Mons. Mustel

Obispo de Courances

Ha sido un discurso brillantísimo por el fondo y la forma. Ha estudiado a la masonería bajo el punto de vista filosófico y expuso de modo magistral los cuatro principios francmasones: el ateísmo, el materialismo, la metempsychosis y los misterios de Tris y de Osiris. Al estudiar estos principios elaborador iba oponiéndoles los de la Santa Iglesia Católica. El sabio director de *La Revue Catholique* es muy felicitado.

DISCURSO

del Abate Stengenberger

Cura plebano de la Catedral de Augsburgo

Es el Mate Stengenberger el famoso predicador de Augsburgo, tan elogiado por la prensa alemana. Su discurso es notable ocupándose de los males de la masonería en los pueblos donde domina en las esferas mismas del Gobierno. Frente a este imperio propone el erador la organización de comités antimasonicos. El discurso fué escuchado con mucha atención y muy aplaudido.

DISCURSO

del Sr. Rispiini

Presidente del Ticino

Su oratoria es fogosa y su palabra elocuente. Dando los primeros momentos conmueve al público que arrebatado por su brillante frase prorrumpe a cada momento en aplausos estrepitosos. Refiere algunos de los enormes y horribles crímenes perpetrados por la masonería en Suiza, y con gran arte y viveza de colorido describe un episodio

en el cual hubo de salvarse de los sicarios de la masonería, merced a la visible protección que le dispensó la Madre de Dios.

Conmovido el público, prorrumpe de nuevo en atronadores gritos de *Abajo la masonería!*

Prosigue el Sr. Rispiini su interrumpido discurso, y hace un caluroso elogio de la prensa antimasonica, que no vacila en arrastrar la impopularidad y grangearse las iras de la secta, combatiendo contra ella.

Añade que en vez de flaquear en la campaña emprendida, debemos redoblar los esfuerzos hasta que consigamos barrera de todos los Estados, y que el *Decalogo* sea la Constitución de todas las naciones.

Concluye su elocuentísimo discurso, escitando a los presentes, y singularmente a los periódicos católicos, a defender la doctrina de la Iglesia en toda su salvadora integridad, y sin vacilaciones, flaquezas y componendas de ninguna clase.

La hermosa peroración de Rispiini ha caldeado los ánimos de los congresistas por manera indecible; y al bajar de la tribuna, se le tributa una ovación grandiosa; pero justa y bien merecida.

DISCURSO

de Mons. Lazzareschi

Obispo auxiliar del Arzobispado de Neocesarea y del Patrocinado Oriental

Su voz es pausada pero su acento es vibrante. Habla de la organización de la masonería y de los medios de impedir su propagación. Hace notar la necesidad de una organización antimasonica permanente que logre el triunfo de la verdad desenmascarando la secta que odia con todo su poder a la Iglesia.

OTRO DISCURSO

de Mons Schirio

Patriarca-Arzbispo de Neocesarea

Invitado por la presidencia habla de nuevo el Patriarca Oriental, entusiasmado de nuevo a la extraordinaria concurrencia. Indica el designio que se propone el Congreso en oposición a la masonería y propone que la asociación antimasonica sea estudiada con profundidad a fin de lograr buenos resultados toda vez que el enemigo es poderoso y real. Disciplina y estrecha unión entre los católicos. Los aplausos coronaron el final de su discurso.

LA BANDERA

del Sagrado Corazón de Jesús

Terminado el anterior discurso se iza en el templo la hermosa bandera del Sagrado Corazón de Jesús. Los Congresistas, de pie, dan grandes vivas. El Cardenal Haller, Príncipe-Arzbispo de Sabzburgo, bendice la gloriosa enseña en medio de las aclamaciones é indescriptible entusiasmo del público. La orquesta tocó un hermosísimo himno cantado por más de 20 coros de iglesias.

DISCURSO

del Rdo. F. Abel

de la Compañía de Jesús

Terminada esta ceremonia, y dominado el entusiasmo, sube a la tribuna el P. Abel, sacerdote de la Compañía de Jesús, y pronuncia un magnífico discurso en latín, interrumpido frecuentemente con grandes y prolongados aplausos. Es seguramente el discurso más enérgico y elocuente que se ha pronunciado en la Asamblea.

Dice entre otras cosas el P. Abel, que la masonería no ha prosperado en el Tirolo porque hace más de un siglo que está consagrada al Corazón de Jesús, y nada puede Satanás allí donde reina el déifico Corazón, que es medicina para todos los males, y principalmente para los que padece la sociedad de nuestros días, aterida por el frío de la indiferencia y de la impiedad actuales, hijas de la masonería. En hermosos párrafos del discurso provoca grandes manifestaciones de entusiasmo.

Concluye el P. Abel su magnífica peroración, vaticinándonos que dentro de cien años el Corazón de Jesús habrá exterminado a la masonería en todo el mundo y que Cristo reinará en toda la redondez de la tierra, siendo aclamado por todas las gentes Rey de reyes y Señor de los gobernantes.

Al final del discurso del sabio Jesuita, la piadosa y entusiasmada asamblea aclama con ardor indescriptible al Corazón de Jesús. ¡Buen final!

V
SESIONES DE LAS SECCIONES

LA CUESTIÓN DE DIANA VAUGHAN

La reunión más notable de las celebradas por las secciones es la que tuvo lugar el 20 de Septiembre donde se trató de la cuestión de Diana Vaughan.

Hay dos pareceres distintos entre los congresistas. Al frente de un partido está Mons Kra Ozfeld, alemán, que duda de la existencia real de Diana Vaughan y que dice que el examen debe hacerse con toda la prudencia y garantías necesarios. Al frente del otro, de los que aseguran que la convertida Vaughan existe realmente, está el Abate Bessonies francés que ha presentado datos y pruebas suficientes para asegurar sus afirmaciones y demostrar como evidentes las famosas revelaciones.

LA MEMORIA DEL SR. JARDIVEL

En la segunda sección hemos oído la lectura de un curiosísimo trabajo del señor Jardivel, director de la *Verdad*, de Quebec, en el Canadá, sobre la acción masónica en general. La hermosa conclusión de este trabajo dice lo siguiente:

«Creo que no es una exageración el decir que por regla general toda Sociedad que no se coloca resueltamente bajo la protección de la Iglesia, sufre más ó menos la influencia de las sectas. Para decirlo me fundo en aquellas palabras memorables de León XIII que leemos en su carta á los italianos de 8 de Diciembre de 1892: «Es seguramente cosa hermosa la gran variedad de las Sociedades que hoy, en todos los órdenes de la cuestión social, surgen por todas partes con prodigiosa fecundidad: Sociedades obreras de socorros mutuos, de previsión, de ciencias, de letras, de artes y otras semejantes; cuando están animados de un buen espíritu moral y religioso son seguramente oportunas y provechosas.

Pero como aquí aun el veneno masónico ha penetrado y penetra todo especialmente, se debe tener generalmente por sospechosas y evitar las Sociedades que, sustrayéndose á toda influencia religiosa, pueden ser fácilmente dirigidas y dominadas por francmasones.» En esta misma Carta León XIII dice también: «Que las señoras no se inscriban fácilmente en las Sociedades filantrópicas, de las cuales no se conoce bien la naturaleza y el origen.....

A tantos peligros no podríamos escapar si el Señor no estuviera con nosotros. Pero pongamos nuestra esperanza en su Verbo, que ha creado el cielo y la tierra, y después de los esfuerzos y los terrores del combate, gracias a la protección de la Santísima Virgen y al socorro de San Miguel, podremos cantar con el santo rey David:

«Nisi quia Dominus erat in nobis, dicat nunc Israel; nisi quia Dominus erat in nobis, Cum exurgerent homines in nos, forte vivos deglutissent nos; Cum irasceretur furor eorum in nos, forsitan aqua absorbuisset nos. Torrentem pertransiit anima nostra: forsitan pertransisset anima nostra aquam intolerabilem. Benedictus Dominus, qui non dedit nos in captivum dentibus eorum. Anima nostra sicut passer erepta est de laqueo venantium: Laqueus contritus est et nos liberauit sumus. Adjutorium nostrum in nomine Domini qui fecit coelum et terram.»

Esta tarde las sesiones de las secciones se han celebrado, no en sus salas de reunión respectivas, sino en la gran sala del Congreso, donde se aglomeraba un público tan numeroso como por la mañana. Se ha discutido la aprobación del estatuto fundamental, del cual he dado más arriba el texto, y es probable que el Congreso lo apruebe, añadiendo algunas enmiendas.

El resto de la sesión se ha dedicado á la cuestión de saber si Diana Vaughan, la famosa americana que se dice pa adista, existe ó no. Hay dos grupos absolutamente opuestos, estando el uno por la afirmativa y el otro por la negativa. El Congreso decidirá. Cuanto á mí, estoy por lo que me enseña el Papa en su Enciclica *Humanum genus* sobre la francmasonería.

¿CEMENTERIOS...?

(REMITIDO)

Sr. Director de EL ANCORÁ:

Denunciaba este católico diario, en su número del viernes último, el gran descuido y punible abandono en que se encuentra el Campo Santo de Petra, diciendo que: «más que sitio destinado á dar cristiana sepultura, parece un muladar.» No lo hemos visto, pero creemos al denunciante bajo su palabra; y nos consta que, por desgracia, no es solamente el Sr. Alcalde de la villa de Petra quien merece censuras por semejantes motivos. Algo y aun algo pudiera recriminarse al de Palma, y muy particularmente al que, en su Ayuntamiento figura, *pro política*, al frente de la Comisión de Cementerios, si no estuviésemos persuadidos y él mismo con su pasividad no lo demostrara que jamás sintió voca-

ción para entender en materias de Campo Santos. Y como no hablamos á tontas y á locas vamos á citar algunos hechos.

1.º Hace quince meses que los señores Concejales Ferrá y Alvarez presentaron, al Ayuntamiento, una proposición para que se estudiara un proyecto de segundo ensanche del Cementerio Católico de Palma, á fin de dotarle de un departamento destinado á inhumaciones de caridad ó fosa ordinaria, y otro para epidemiados. Las razones en que se fundaban no podían ser más justas, más correctas, ni más dignas de ser atendidas; y, sin embargo, esta es la hora en que habiéndose acordado pasara á informe de la Comisión correspondiente, se haya dado cuenta de su dictamen. Y continúan los enterramientos de pobres, en los cuadros de terreno cuajados de restos óseos, monda tras monda, mientras se levantan á sus anchas las sepulturas distinguidas y los lujosos panteones en el nuevo departamento arreglado para éstos y aquéllas *exclusivamente*.

2.º Al día siguiente de la catástrofe del polvorín, el Alcalde señor Salom propuso al Ayuntamiento que sobre la fosa (ordinaria), designada para enterrar los cadáveres de aquellas víctimas, se levantara un modesto monumento. La prensa y el citado señor Ferrá se ocuparon en estudiar el modo y forma como podría y debería realizarse el pensamiento; pero, como se trataba de una manifestación de sentimientos católicos con carácter permanente, no iniciada ni manipulada por ciertos elementos heterodoxos que privan en el interior de la Casa Consistorial, todo se redujo á la colocación de una *modestísima* cruz de madera, dándose al olvido la proposición. ¡Después de haberse recaudado tantísimo dinero para los supervivientes ni siquiera una visible lápida conmemorativa indica á los fieles católicos el sitio en que descansan los restos de aquellos infelices; ni una cruz artística de piedra dice á los futuros ciudadanos de nuestra *culta* capital el sitio en donde ocurrió la gran desgracia. En cambio, el mismo Sr. Salom, á fuer de poeta compasivo, cuidó de que se adquirieran á cargo de fondos municipales, 50 ejemplares del poema Granada (un centenar de duros) en obsequio á la señora Vinda de Zorrilla. Y váyase lo uno por lo otro.

3.º Las habitaciones del Custodio y los dormitorios de los sepultureros en el Cementerio de *Son Trillo*, están sobre el depósito de cadáveres, contra toda consideración racional, pues huelga invocar *preceptos higiénicos*, cuando, por lo visto los señores del Ayuntamiento que deben vigilar ciertos servicios, ignoran lo que significan tales términos, ó no han visitado nunca aquellas dependencias, que es lo más creíble.

4.º El cementerio de *La Vileta* carece de Oratorio y de depósito de cadáveres, como no sirva para lo último un caserón indacento y ruinoso; no obstante de haberse levantado en el Consistorio la voz del referido Concejál, haciendo presente la necesidad de construir aquellas *reglamentarias* dependencias. No era asunto político.

Y último. Hace unos tres meses que el Sr. Vicario del caserío *Coll d'en Rebassa* y sus vecinos solicitaron, al Ayuntamiento de Palma, auxilio y permiso necesarios para construir un Cementerio semejante al de *Sant Jordi*, presentando al efecto unos planos en debida forma y alegando la gran distancia que media entre dicho caserío y los Cementerios del término; contaban además con la ofrecida cesión de terreno en el predio *Son Manuel* y con recursos propios. El señor Vicario presentó personalmente la instancia al Alcalde; y el Sr. Salom, sin duda agobiado por las muchísimas ocupaciones que pesan sobre la Alcaldía, (entre otras la de la *componenda*) no habrá podido cursar dicha petición, pues ignoramos que se haya dado cuenta á la Corporación de su digna presidencia. Conviene á saber que alguien, directamente interesado, opinaba que el nuevo Cementerio debía situarse junto al muladar...!

¿No es verdad que al Municipio

Palmesano le falta poco para ser tan conocedor y observante de las disposiciones legales vigentes sobre higiene de Cementerios y demás que á los mismos atañe, como el de Petra?

Si nuestra recomendación mereciese ser tenida en cuenta, aconsejaríamos á los señores Concejales que pertenecen á la Comisión de Cementerios la lectura del opúsculo publicado por el Sr. Ferrá (de la Comisión de *Reemplazos*) referente á los Cementerios católicos con un apéndice sobre los de Palma.—VERUNTAMEN.

ALGO DE TODO

En Arendouck (Holanda) se ha verificado una ceremonia religiosa, la celebración de una primera Misa, que por las circunstancias que la han acompañado constituye un hecho singularísimo.

Dos hermanos del nuevo sacerdote oficiaban de presbíteros asistentes, y otros dos hermanos como monaguillos; dos tíos actuaron: el uno de maestro de ceremonias, y el otro de sacristán, y un primo dirigía el coro.

Como se ve, la solemnidad religiosa fue una fiesta de familia.

¿Qué es la vida, en resumen?

Una charada.

Descifrarla es vivirla.

¿Y el todo? Nada.

F. ANTICH.

El fraude está á la orden del día. Hasta los concursos de palomas mensajeras se han utilizado para realizarlos, habiéndose descubierto al fraude después de haberse obtenido con él muchos miles de francos.

El presidente de una Sociedad colombófila belga sospechó lo que ocurría y logró comprobarlo de la manera siguiente: En un concurso de palomas mensajeras ordenó al que había de soltarlas que telegrafíase que las habla soltado á las siete, pero que no lo hiciera hasta las diez. Las palomas de los autores de los fraudes fueron las primeras en llegar, como de ordinario; pero resultó que llegaron demasiado pronto, porque no se había dado suelta aún á las palomas. Ya no era posible la duda.

Es alambicar en materia de fraude.

Después de haber subido 21 excursionistas al dormido cráter del monte Hood, situado en Portland, Oregón, bajaban descuidadamente sin sospechar el peligro que les amenazaba.

Repentina erupción lanzó sobre ellos gran cantidad de piedras y ceniza. Una de aquéllas vino á dar contra la señorita Fay Kilingworth y la arrojó á una hendidura de 10 pies de profundidad; las contusiones que recibió fueron graves.

Las demás personas sufrieron ligeras heridas y contusiones, más todas pudieron escapar á la avalancha de piedras que estuvo á punto de sepultarlas.

En Clermont Ferrand (Francia) se está verificando un Congreso internacional de hidrología, habiéndose verificado la apertura en la Casa Ayuntamiento con asistencia de unas 600 personas, y bajo la presidencia de un delegado del ministro del Interior y de Mr. Raucé, presidente de la Sociedad de hidrología.

Se esperan grandes resultados de este Congreso.

Paseando un Rey por un jardín aconteció que, desgajándose una rama de un árbol, le produjo en la cabeza una insignificante contusión.

Cuando Gedeón tuvo noticia del accidente dijo:

—Pues el árbol lo va á pasar mal. Tengo la seguridad de que le procesan y... le podan.

De Marina

EL CRUCERO PRINCESA DE ASTURIAS

Dicen de Cádiz que circulan allí graves noticias relacionadas con la botadura del mencionado buque.

Se ha celebrado en aquella Capitanía general una reunión que ha durado cuatro horas y que ha presidido al capitán general, Sr. Carranza.

A ella ha asistido el comandante general del arsenal, Sr. Cervera, los ingenieros señores Bona y Berros, el jefe de los trabajos, D. Indalecio Alonso, el ingeniero encargado del *Princesa de Asturias*, D. Julio Alvarez, y otros jefes del Cuerpo.

Se asegura que el criterio mantenido por dichos señores fué que se pusieran en práctica todos los procedimientos que la ciencia y la prudencia aconsejan, teniendo en cuenta que el terreno fangozo en que se encuentra la grada sostenedora del buque hace las operaciones, á más de difíciles, arriesgadas.

Si los trabajos que para ello han de hacerse, y que serían largos de enumerar, están terminados para el 8 ó el 9 de Octubre, se quitarán entonces los puntales al barco y se harán las pruebas necesarias.

En el caso de que éstas den buen resultado, se notificará así al capitán general, y en el mismo día se botará el buque al agua.

Desde Paris

EL VIAJE DEL CZAR

Preparativos en Paris.—La actitud de los socialistas.—Se salvó la Francia!

La prensa francesa nos da cuenta del movimiento inusitado que presenta Paris con motivo á los preparativos que se están haciendo para recibir espléndidamente á los Czares.

En los *boulevards*, en las plazas, en los paseos, en las calles y en los puentes, trabajan ya centenares de obreros, renovando fachadas y erigiendo arcos de triunfo; se pinta, se decora, se hacen instalaciones de alumbrado, se gasta el dinero á torrentes, para que la capital de la república francesa presente ante los ojos de sus imperiales huéspedes el fantástico aspecto de una ciudad de *Las mil y una noches*.

En medio del general entusiasmo, sólo ha habido hasta ahora una nota discordante; la actitud observada por los diputados socialistas, los cuales han empezado á censurar con dureza al gobierno por la excesiva importancia que tratan de conceder á la visita de los monarcas rusos; visita que, según aquellos, no indemnizará moral ni materialmente á Francia de los enormes gastos que está efectuando.

Trajes femeninos de recepción

Una de las cuestiones que más ha preocupado á los organizadores del ceremonial con que han de ser tratados los Czares, ha sido la relativa á los trajes que habrán de usar las señoras en las recepciones oficiales.

Tratábase, en efecto, de puntualizar si los vestidos debían ser de los llamados de corte, provistos de larga cola, ó bastaría á las exigencias de la etiqueta el traje de *soirée*, según la moda actual.

En la corte de Rusia, impone la etiqueta, tratándose de recepciones, que la emperatriz use un vestido provisto de una cola de diez metros, y de nueve los de las princesas imperiales, disminuyendo progresivamente en las damas de la corte, según la categoría ó el cargo que disfrutan en Palacio.

Dudábase si en el Elíseo se deberían seguir los usos de la corte moscovita, habiéndose debatido largamente la cuestión, hasta que Mad. Faure ha puesto término á las discusiones, encargándose cuatro magníficos vestidos de seda, procedentes de las fábricas lyonesas, y disponiendo que la cola de dichas *soirées* no excedan de tres metros.

La *democrática* resolución de Mad. Faure ha sido imitada por las principales damas. Es, pues, cosa decidida. Tres metros de cola. Ni un centímetro más ni un centímetro menos. De modo que se salvó la Francia al quedar resuelto el importantísimo problema de indumentaria oficial del sexo bello.

Cuestión de Oriente

LAS POTENCIAS Y TURQUÍA

Se ha confirmado que, en su conferencia con el Sultán, el embajador de Francia en Constantinopla, expresó á éste el pésimo efecto y profundo disgusto que los sucesos que, por espacio de algunos días, ensangrataron las calles de la citada capital, han causado en Europa, y declaró que atendidos los peligros á que quedan expuestas las colonias europeas, la repetición de semejantes desórdenes provocaría una intervención á mano armada.

M. Cambon pidió, además, que el gobierno imperial siga una política suave y prudente para con el pueblo armenio; que se castigue sin piedad al grupo de agitadores revolucionarios, cuyo cuartel general está en Londres, pero que se devuelva la libertad á los militares de infelices detenidos.

Dícese que el lenguaje empleado por el diplomático francés ha impresionado mucho al Sultán, que comprende que si la intervención con que aquel le ha amenazado, á ser un hecho, el imperio otomano dejaría de existir.

La misma impresión que en el ánimo de Abdul-Hamid, han producido las palabras de M. Cambon en las cancillerías. La diplomacia europea considera que esa actitud del Embajador de la República vecina ha servido para demostrar una vez más el perfecto acuerdo en que están las grandes potencias relativamente á la cuestión de Oriente; que el Gran Turco seguirá esos *consejos*, y, por ende, este tan temido conflicto perderá buena parte de su importancia.

ES NECESARIO

Creíase que la expedición próxima no sería sino de 20.000 y visto lo que publica la prensa de Madrid, resulta que habrá de ser el doble.

En efecto de los 90.000 reclutas sorteados irán 45.000 á Ultramar, distribuyéndose el total en la siguiente forma: 3.000 para Filipinas; 2.000 para Puerto Rico y el resto para Cuba.

Cubrirán este último cupo los que tengan el número más bajo.

Infírese de lo expuesto, que los refuerzos para la guerra saldrán por entero del contingente de este año, sin duda porque no conviene apelar á las reservas y porque están agotadas las excedencias de quintas anteriores.

Sentadas tales premisas, nadie dejará de experimentar vivísima inquietud, pensando en lo venidero.

Si ahora ha habido entre los alistados y los sorteados una diferencia de sesenta mil hombres, ¿qué sucederá para el año próximo caso de que no haya terminado o de que prosiga con igual intensidad la guerra de Cuba?

Claro está que la patria es lo primero, y que el día en que falten reclutas, irán los reservistas, irán los que se hallan libres de responsabilidad militar, e iremos, en última instancia, todos.

Pero así á los gobernantes como á los hombres de buen juicio y de recta voluntad, importa mucho evitar que lleguen las cosas á tan deplorable extremo.

Hay que hacer lo posible y hasta lo imposible para impedir que España se desangre por un lado y se despueble por otro.

Es indispensable, es urgente, es de necesidad vital para la patria, que los refuerzos en viados ahora y aquellos con los cuales se ha de completar á fines de año el contingente de nuestro ejército de operaciones, bien dirigidos y briosamente lanzados contra los insurrectos, reduzcan la intensidad y limiten la extensión de la campaña, ya que no puedan alcanzar desde luego un éxito definitivo.

Nada nos importan los contratiempos ni aun los fracasos parciales, pues tenemos brío y tenacidad bastantes para convertirlos en victorias. Pero á la fuerza tiene que importarnos é inquietarnos mucho la idea de que el tiempo es nuestro enemigo más poderoso, y de vendrán tal vez un día en que para combatir contra él no sean suficientes, ni nuestra inflexible entereza, ni nuestra abnegación probada.

Pedimos y con nosotros pide España entera, un arranque impetuoso, una enérgica iniciativa, un impulso general que nos libren, no de los sobresaltos ni de los dolores, ni de los sacrificios propios de una guerra encarnizada, sino de las angustias continuas y del enervamiento fatal que acompañan á las guerras crónicas.

Pedimos y con nosotros pide España entera, un arranque impetuoso, una enérgica iniciativa, un impulso general que nos libren, no de los sobresaltos ni de los dolores, ni de los sacrificios propios de una guerra encarnizada, sino de las angustias continuas y del enervamiento fatal que acompañan á las guerras crónicas.

FUERA DE ESPAÑA

Montenegro ¿Gran Ducado?

Desde hace algún tiempo, los periódicos austríacos hablan de un proyecto según el cual el principado de Montenegro sería convertido, á no tardar, en Gran Ducado. Este rumor, si hemos de creer á personas que, por su posición, pueden estar bien informadas, es tan fundado, que algunas potencias, consultadas sobre el particular, han contestado que para nada se opondrán á la realización del proyecto en cuestión.

Se supone que la idea ha partido del Gabinete de San Petersburgo, y que el Czar, durante su estancia en Viena y Berlín ha hablado de ello con Francisco José y Guillermo II.

No se trata de un Gran Ducado en el sentido en que esta palabra se toma en Alemania sino en el que tiene en el imperio moscovita.

Ignorase el momento en que la transformación tendrá lugar; pero en general se cree que el año próximo, cuando el Montenegro celebre el 2.º centenario de la elevación al trono de la dinastía reinante, sería una ocasión oportuna para ello.

La triple alianza y Rumania

Dícese que la reciente visita á Bucharest del Emperador de Austria, con motivo de la inauguración del canal de las Puertas de Hierro, es un acto político importantísimo.

El *Daily News* dice categóricamente, á este propósito.

No solamente el rey de Rumania dijo que, en caso de guerra, se uniría á la triple alianza y pondría su ejército al servicio de ella, sino que si el momento llegase, defendería, contra todo y contra todos, el Danubio, de cuyo río se considera guardian, y cuya guarda entienda ser una causa sagrada, indispensable al bien de la humanidad.

Menelik y las potencias

Los italianos, con su desdichada campaña de Eritrea, dieron grandísima importancia y prestigio á Menelik y su imperio.

El negus ha aprovechado esta ocasión, en que tan de actualidad es su persona, para pedir á las grandes potencias europeas envíen representantes diplomáticos á Abisinia.

Créese que el Gobierno moscovita, quizá para favorecer los planes que abraiga, desde hace algún tiempo, de unir la Iglesia abisinia á la rusa, accederá á la petición del monarca africano.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 13.
Luna llena, el 21.
Sale el sol, á las 6'02.
Pónese, á las 5'33.

MAÑANA

(284) 8 (85)

JUEVES

SANTA BRIGIDA VIUDA

De sangre real Santa Brigida, fué casada y tuvo cuatro hijos de su dichoso matrimonio. Viuda ya dedicóse con todo el amor que encarnaba su alma al Señor, fundando monasterios y entregándose á la más rigurosa penitencia. Partió á Roma, donde muere admirada de todos el año 1373.

OFICIO DIVINO.—Día 8, Feria 5.ª.—De la Octava del Sto. Angel, *Doble Blanco*. En las vísperas com. de los Stos. Dionisio ect. Mártires.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

La devoción al santo Rosario

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, con el fin de fomentar cada vez más la santísima devoción del Rosario en el hogar doméstico, en el templo y fuera del templo.

PROPÓSITO

Enseñar á los ignorantes los Misterios del Santísimo Rosario, que son un compendio de nuestra Religión.

CUARENTA-HORAS

En San Francisco, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, acto seguido se rezarán las adoraciones y la estación. A las diez tercia y misa mayor. Al anochecer, Rosario cantado, sermón por D. Gabriel Pujals, Pbro., la adoración de las cinco llagas, y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Purísima Concepción.

Los aragoneses residentes en Palma, y varios mallorquines devotos de la Virgen, siguiendo la costumbre de los años anteriores, se proponen celebrar en la iglesia de Montesión, el día 18 del mes corriente, una fiesta dedicada á la Santísima Virgen del Pilar. Antes de ese día se anunciarán los pormenores de la función.

Se ruega á los que tengan voluntad de contribuir á los gastos de la fiesta, que depositen su óbolo en cualquiera de los puntos siguientes:

Camisería de la Azucena, calle de Colón. Pañería de Bellot y García, calles de Estade y de Rubí.

Sres. Amengual y Montaner, Cadena 2.

DE LA CAPITAL

A petición de algunas señoras piadosas, esposas é hijas de militares, nuestro Ilmo. Cabildo ha autorizado un triduo de rogativa en la capilla de la Purísima de esta Santa Iglesia Catedral durante la misa de once, en los días 8, 9 y 10, rezándose la letanía de todos los Santos y se terminará con una antifona á la Purísima y otra á Santiago, Patrón de España, á fin de implorar de Dios días de gloria y de tranquilidad para nuestra nación.

Es ya notorio la diversidad de pareceres entre los conservadores y fusionistas con motivo de la cuestión del empréstito municipal, en tales términos que no está lejano el rompimiento de la mayoría y minoría del Municipio.

Algunos periódicos creyendo segura la realización de tal empréstito discuten ya las reformas que deben hacerse en Palma y proponen el inmediato derribo de la *illeta* de Cort, punto céntrico de la Capital.

Las opiniones particulares que se han hecho públicas carecen de interés pero ellas dan á entender que no será fácil encontrar el dinero que sería indispensable.

Casi con seguridad se podría asegurar: el actual Ayuntamiento, estén en paz conservadores y fusionistas ó estén en guerra unos y otros, no inspiran la confianza para asegurar el éxito de esta clase de negocios.

Habiendo ya regresado á Palma el presbítero y Catedrático del Seminario D. Antonio M.ª Alcover, autor de las *Rondalles Mallorquines*, que con tanto éxito está publicando, se han vuelto á reanudar los trabajos de la impresión del segundo cuaderno del tomo II, como verán nuestros abonados en la sección de anuncios.

La extraordinaria acogida que esta amena obra ha merecido es la mejor recomendación que podemos hacer de ella á las personas ilustradas y aficionadas á la lectura del hermoso dialecto mallorquín.

El Gobernador interino encarga la busca y captura de Jaime Adrover y Vicens, de 19 años de edad, natural de S. Isidro (Felanitx).

El día 12 de Noviembre próximo á las doce de la mañana tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta pública para contratar el suministro de 2054 metros cúbicos de piedra machacada para la conservación de los caminos vocinales de este Distrito municipal con sujeción al proyecto, presupuesto y pliegos de condiciones generales facultativas y económicas aprobadas que están de manifiesto en Secretaría, siendo el tipo de la subasta 5999 pesetas 73 céntimos.

Ultimado el reparto vecinal del impuesto de consumos correspondiente á San Antonio Abad, estará de manifiesto al público en la Secretaría de dicho Ayuntamiento por término de ocho días.

En la tarde del lunes dos guardias de la benemérita detuvieron á bordo de un land anclado en Ibiza próximo á salir para Argel á los desertores Antonio Palerm, Antonio Marí, Juan Tur y Antonio Bonet. Los tres primeros son excedentes de cupo del año 1893 y el cuarto fué sorteado en Septiembre último. La guardia civil los ha entregado al Alcalde de Ibiza quedando á disposición del Gobernador.

En el *Boletín Oficial* se publica la distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del corriente mes, que forma la Contaduría de fondos provinciales.

Los gastos son: Administración provincial 6489'41, Servicios generales 1341'66, Cargas 289'91, Instrucción pública 6837'58, Beneficencia 40.141'75, Corrección pública 1591'66, Imprevistos 875'20, Obras diversas 2416'66, Otros gastos 2603'87. Total 62'587'70.

D. Gabriel Alomar ha obtenido el premio de Rivadeneyra en las oposiciones verificadas en la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona.

El Alcalde de Santañy ha remitido á este Gobierno civil, el estado de los gastos que han ocasionado durante la última semana las obras que dicho ayuntamiento está efectuando por administración.

Ha sido nombrado ayudante del general D. Federico Ascensión, el comandante de ingenieros D. Eduardo Ramos y Díaz de Vila.

En los exámenes de reválida últimamente celebrados, han obtenido el título de maestro elemental los señores D. Miguel Torres, D. José Seguí, don Salvador Galmés, D. Felipe Compañy y D. Juan Niell.

No habiendo resultado postor en la subasta verificada para el arriendo de los pastos de las murallas de Alcudia propiedad del Estado, por acuerdo del Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia se celebrará nueva subasta el domingo 11 del corriente á las doce de su mañana.

D. Joaquín Gual de Torrella, ha presentado una solicitud de diez y ocho pertenencias de mineral lignito con el título de *San Joaquín*, sitas en el predio nombrado Miralles del término de Esporlas.

Se ha presentado un caso de viruela en el caserío de Son Rapiña y otro en el de Génova.

También se han registrados otros en las calles de Capuchinas, Temple, Botones, Angeles, Herrería y Berad.

Esta mañana se ha declarado otro en la calle de Cortés, de esta Capital. Ayer fueron llevados al cementerio dos fallecidos de la epidemia.

Queda depositada en las oficinas de la Alcaldía de esta Ciudad una sortija de oro, encontrada en la vía pública.

Ha sido encerrado en Capuchinos un hombre que hace dos días trató de desarmar á un guardia municipal. La agresión tuvo lugar en la Soledad.

Ayer se originó una riña entre entre varios individuos que comían en la venta de las Enramadas. Intervino un municipal que calmó á los alborotadores.

A continuación publicamos el itinerario del servicio de trenes que empezará á regir desde el día 10 del actual:

- De Palma á Manacor y la Puebla: á las 7'55 mañana 2 y 5 tarde.
- De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
- De Manacor á Palma: á las 6'45, á las 11'10 y 5'10 tarde.
- De la Puebla á Palma: á las 7'12, á las 11'45 mañana y 5'45 tarde.
- De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
- De Manacor á la Puebla: á las 5'10 tarde.
- De la Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 7 Octubre—9 mañana

Barómetro.	66'7 mm.
Termómetro seco.	22'0 grados.
Id. húmedo.	18'6 >
Máxima en 24 horas.	24'0 >
Mínima en 24 horas.	17'2 >
Reflector.	15'4 >
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	4'0 >
Pluviómetro.	0'0 >
Evaporómetro.	3'9 >
Higómetro.	7'2 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	1'2 >

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma		DINERO
Cédito Balear.	50'00	
Fomento Agrícola.	62'75	
Ferro-carriles de Mallorca.	32'50	
Alumbrado por Gas.	75'00	
General Mallorquina.	00'00	
Salinas de Ibiza.	198'00	
Bonos municipales.	34'00	
La Islaña Marítima.	49'50	
Banco de Préstamos.	3'00	
Madrid 6 Octubre, 4 tarde.		
4 p. perpetuo interior.	63'80	
4 p. exterior.	75'25	
4 p. amortizable.	75'50	
Cubas (90).	71'60	
Cubas (86).	85'70	
Banco de España.	388'50	
Tabacos.	215'50	
Francos.	21'40	
Libras.	30'53	
Barcelona 6 Octubre 5 tarde.		
4 p. perpetuo interior.	63'77	
4 p. perpetuo exterior.	75'21	
Cubas (90).	71'87	
Cubas (86).	85'75	
Ferro-carriles del Norte.	28'50	
Francias.	00'00	
Paris.	00'00	

TELEGRAMAS

Barcelona 6, á las 8. n.

Acaba de zarpár el vapor *Colón* con el correo de Filipinas. Se han embarcado una batería de artillería, un escuadrón de caballería, el batallón expedicionario número 4, formando un total de 1,400 plazas, dos baterías completas con seis cañones cada una, 4.000 granadas, 1.460 cajas con armamento, monturas y pertrechos de guerra. Les han despedido las autoridades y corporaciones y el público les ha obsequiado con música, reinando mucho entusiasmo durante el embarque. En calidad de presos y á disposición del general Blanco, han sido embarcados el doctor Rizal y el sargento Martí.—Roldós.

Madrid 6 á las 10'20 n.

Ha sido detenido é incommunicado el Relator del Supremo Sr. Pantops, Gran Oriente de la masonería en Filipinas. Su captura la ha interesado el general Blanco. Búscase ahora al secretario de dicho Oriente llamado Caballero, y á otros sujetos.

Madrid 7 á las 2'30 m.

Paris.—Al salir la Emperatriz de la capilla rusa, espantáronse los caballos y el coche chocó contra un árbol, produciéndose la Emperatriz leves arañazos en la cara. Se produjo alguna confusión resultando varios heridos y contusos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).
ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller); y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correo de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegda.
Andraitx. . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arroco. . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . .	Santacilia	2	8
Calviá. . .	Santacilia	2	8
Esportas. . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. . .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuent. . .	P. del Olivar	2	9
Valdemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá. . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller. . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí. . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos. . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx. . .	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida. . .	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . .	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés e Italiano a cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia e Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación. Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas a 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá el primer, y ara está en prensa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.
Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscripciors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos, pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
Con una de las primeras entregas se regalará a cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SE CONFECCIONAN en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCOR*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular a «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán a proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTI

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL AGREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y A PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.